

MAGYAR LAPOK

+ 3 lei

Taxa postală plătită aprobării Dir. Gen.



Ngs. Ramaszetter Róbert urnak
MAGYARIA Disztér 1-2. BUDAPEST

Főszerkesztő:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
VI. évfolyam, 81 (1523) szám * Szerda, 1937 május 12

Főmunkatárs:
dr Gyáriás Elemér

Országos ünnepségek május 10-én

Öfelsége jelenlétében különös fénnel ülte meg
a főváros az egyesülés ünnepét

Bucuresti. Saját tud. Május 10-én különös fénnel ünnepelte tegnap a főváros. Az ünnepély színhelye, a cotroceni sík felé vezető uton már reggel hét órakor megszűnt minden más forgalom s végeláthatatlan sorban vonultak fel az ünnepség résztvevői, a hadsereg, a kormány tagjai, az udvar, az egyházi és világi hatóságok és a diplomáciai testület képviselői, valamint a nagyszámu közönség.

A király kíséretével fél tizkor indult el a királyi palotából s a himnusz hangjai között vonult be az ünnepség színterére. Ezután istentisztelet következett, majd a csapatettek impozáns felvonulása, ami a román hadsereg erejének, felszereltségének megnyilatkozása volt. A király fehér lovon ülve fogadta az elvonulást. Ezután ünnepi lakoma volt a királyi palotában s este fáklásmenet volt a Calea Victoriein, amelyet az uralkodó a palota erkélyén megjelenve köszönt meg.

A rádióban Nistor miniszter tartott előadást a nap jelentőségéről.

AZ EGYESÜLÉS ÜNNEPE ORADEÁN ÉS MÁS VIDÉKI VÁROSOKBAN.

De nemcsak a fővárosban, hanem ország-szerte különös fénnel és katonai pompával ülték meg az egyesülés évfordulóját.

Oradeán is verőfényes tavaszi reggel köszöntötte a zászlódiszbe öltözött várost. Az ünnepségeket a görögkeleti és görög katolikus székelyegyházakban, valamint az összes templomokban Te Deum nyitotta meg. A székelyegyházakban megjelentek a katonai és polgári hatóságok vezetői, míg az istentiszteletet fényes papi segédlettel mutatták be. Az ünnepélyes Te Deum után a tribünön a román társadalmi előkelőségek, a jótékony egyesületek vezetőségei, az egyházak és hatóságok fejei foglaltak helyet. Ott volt dr Popoviciu Nicolae görögkeleti, dr Frențiu Valér görög katolikus püspök és a többi felekezetek s egyházak vezetői is. A tribünökön volt dr Bancila Joan várme-

gyei prefektus, Mihaiescu táblai főelnök, dr Bledea László polgármester és valamennyi hatóság képviselője.

Majd felvonultak a garnizon csapattelei teljes díszben Banciu parancsnokló tábornok vezetésével. A katonai csapatok után felvonultak a tartalékos tisztek és a katonai kiképzés alatt álló premilitárok is. Több, mint másfél órán keresztül tartott a csapatok díszmenete, amelynek befejezése után az ünneplő közönség

Az olasz birodalom évforduló ünnepe Anglia elleni feszültséggel

Üdvözlő táviratváltás a spanyol nemzeti kormány és Mussolini között. — Abesszinia fővárosában is ünnepeltek

Rómából jelentik: Az olasz birodalom megalapításának évfordulója alkalmából Franco tábornok üdvözlő táviratot küldött az olasz kormánynak és annak a reményének adott kifejezést, hogy a fasiszta Olaszország tovább folytatja a harcot a kommunizmus ellen. Mussolini a táviratra meleg hangon válaszolt. A választávirat többek között így hangzott:

„A magam és a vezetésem alatt álló fasiszta kormány nevében újlag azt az óhajomat juttatom kifejezésre, hogy a spanyol nemzeti ügy mielőbb végleges sikert arasson”

Nagy ünnepélyességgel ülték meg a birodalom megalapításának évfordulóját Addisz-Abeában is. Graziani alkirály sebesüléséből felgyógyulva, ezuttal először jelent meg a nyilvánosság előtt.

A Rómában tartott ünnepségeken jelen voltak az Olaszországban tartózkodó jugoszláv újságírók is. Hétfőn Ciano külügyminiszter ki-

eltávozott a tribünökről és eltávozott a több-ezer főnyi közönség is, amely végignézte a pompás külsőségek között lezajlott katonai parádét.

Délután a téren katonazene szórazottatta a közönséget, majd este a kivilágított Regele Ferdinand uton keresztül fáklásmenet zárta be az ünnepet.

CSEHSZLOVÁKIA IS KÉPVISELTETTE MAGÁT A SATUMAREI MÁJUS 10-IKI ÜNNEPSÉGEN.

Saját tud. A május 10-iki egyesülési ünnepet Satu-Maren is nagy fénnel ünnepelték meg. Az itteni ünnepségnek különös jelentőséget adott, hogy azon a cseh állam is képviseltette magát, dr Jaroslav Meznik, Ruszinszkó kormányzója által, aki tikára: dr Kocerhan kormányfőtanácsos kíséretében érkezett Satu-Marera. Tiszteletükre bankettet adott a város.

hallgatáson fogadta az újságírókat, akiket arra kért, tolmácsolják a jugoszláv népnek Olaszország szívélyes üdvözlését és mozdítsák elő a két ország közeledését.

AZ OLASZ ÚJSÁGÍRÓK VISSZARENDELÉSE LONDONBÓL

Londonból jelentik: Hivatalos helyen meg erősítik a londoni olasz újságírók visszahívásának híret. Ezzel egyidőben azonban cáfolják, hogy a római angol nagykövet azért nem vett részt az olasz birodalom megalapításának ünnepségein, hogy bojkottálja Olaszországot. A nagykövet távolmaradása megfelel Anglia álláspontjának, mely szerint Anglia csak de facto, és nem de jure ismerte el Abesszinia meghódítását.

AZ ÖSSZES ANGOL LAPOK KITILTÁSA OLASZORSZÁGBÓL

Londonból jelentik: Az év elején aláírt angol—olasz uriemberi megállapodás — a Daily Telegraph megállapítása szerint — veszályben van. Mussolininek az az elhatározása, mellyel visszahívta az Anglia területén működő olasz újságírókat és Olaszország területéről a Daily Mail, az Evening News és az Observer, kivételével valamennyi angol lapot kitiltott, Angliában nagy megütközést keltett.

A kormányhoz közelálló Daily Telegraph azt írja, hogy az olasz népnek mindenki barátja Angliában és ezért nagy sajnálkozással kell tudomásul venni a csapást, mely az olasz—angol megértést érte. Ha a szabad angol sajtó a legnagyobb jóakarattal igyekszik is visszatartani olvasói előtt az olyan spanyolországi híreket, amelyek bántóan érintik az olasz nemzetet, rosszindulatu közlemények sohasem jelentek meg az angol sajtóban.

A Daily Mail közli, hogy a legteljesebb mértékben elítéli az olasz kormány elhatározását és nem kívánja igénybevenni a lapja részére nyújtott kivételes elbánást.

A spanyol nemzeti csapatok elfoglalták Bilbao előkikötőjét

Bilbaoból jelentik: A nemzeti csapatok a rossz időjárás ellenére folytatták hadműveleteiket. A tengerpart irányában előnyomuló csapatok elfoglalták a Jata hegy nyugati lejtőjén lévő vörös állásokat. A hegy tövében fekszik egy kis halászközség, mely már Bilbao előkikötőjének számít.

A salamancai nemzeti főhadiszállás jelentése szerint madridi forradalmi elemek elfoglalták egy külföldi konzulátus épületét. A konzulátuson tartózkodó 518 menekültet elfogták és elhurcolták. Hogy melyik külföldi hatalom konzulátusáról van szó, azt egyelőre titkolják.

Párizsból jelentik: A francia baloldali sajtó hírt adott arról, hogy a jugoszláv tengerparti hatóságok a nyílt tengeren, több mérföldnyire a parttól feltartóztatták és Jugoszláviába kísérték a „La Corse” nevű francia hajót és az utasoknak egy részét letartóztatták. A „Le Soir” azt is tudni véli, hogy a letartóztatott utasok egyikét, Muck, ismert kommunista vezért, a börtönben meggyilkolták.

Párizsi jugoszláv körök szerint a „La Corse” a jugoszláv partokon a spanyol vörösek részére toborzott örkénteseket.

Ünnepi okmány Mailáth püspök negyvenévi főpásztori működéséről

A hívők hódolatáról szóló irat teljes szövege

Magirtuk, hogy az alba-iuliai püspökség és egyházmegyei tanács küldöttsége gr. Mailáth Gusztáv Károly püspöknek a 40 éves jubileum alkalmából díszes hódoló diplomát nyújtott át. Az okirat a legfinomabb hárttyabőrre készült a szokásos nagyságban. A művészi kódex betűkkel leírt szöveget magyar népies motívumokból szőtt széles, színpompás szegély vette körül, melyet a püspöki címer koronázott meg és a papi méltóság jelvénye díszített. A diploma tervezése és kivitele Tóth István kivételes művészetét dicséri. A diplomának a szövege, melyet Vorbuchner Adolf s. püspök és dr. Gyárfás Elemér, az egyházmegyei tanács világi elnöke írtak alá, a következőképpen szól:

A mi drága egyházmegyénk káptalanja, igazgatótanácsa, papsága, tanár- és tanítótisztulatai és egész hívő népe nevében jelentünk meg Kegyelmes Atyánk előtt, hogy ezen az örökké emlékeztetés, szép napon, püspökké szentelésének 40-ik évfordulóján meghatódott lélekkel, őszinte nagy szeretettel, soha nem kisebbedő erős ragaszkodással kifejezzük mély hódolatunkat és azokat az érzelmeket, amelyek egyházmegyénk minden hívőjét, sőt Ardeal minden magyarjának szívét, lelkét a mai napon eltöltik. Ha visszagondolunk az elmúlt négy évtizedre, újra megjelenik előttünk Főpásztorunk jóságától ragyogó fiatalalakja, aki sugárzó szemekkel, tüzes lélekkel, a szavaknak és tetteknek erejével jött e bércecs országba; hogy új életet, erősebb hitet, több buzgóságot, őszintébb vallásosságot, tisztább ifjúságot, lélekben és testben megelégedettebb népet alakítsa az embereket és széppé változtassa e föld színét. Az Ő öröktartó ígérelt szívében és ajkán, járta be a városokat és falvakat, látogatta a kastélyokat és szegényes kunyhókat, kereste az egészségeseket és betegeket, a gazdagokat és szegényeket, vigasztalta a nyomorultakat, elcsatott és mindeneket betöltött jókkel, melyek lelkének és erszényének gazdagságából kerültek elő.

Kilencszázad óta, hogy ennek az egyházmegyének alapjait a szent király megevetette, sok minden történt ezen a történelemben gazdag földön. Lezártott sok nagy és szomorú esemény, volt itt sok csodálatos emelkedés és még több süllyedés, szült ez a föld sok nagy és bölcs embert és még több törpét s armányost. Nagy éretnyek, nagy gyarlóságok, kemény eltökéltségek hazája ez a csodálatos föld, melyet kéklő hávasok koszorúja övez, kies völgyek ölében futó folyók és patakok termékenyítenek, termékelten sziklák tesznek zordonná és mégis elragadóvá. Vérben és könnyben, örömben és bánban hordozza terhét ez a föld, tárja ki múltját és rejti titkos jövőjét. S ennek a szent földnek minden röge ismeri Nagyméltóságodat és tanúságot tesz róla, hogy hosszú századok folyamán jobb, aldozatosabb, hívőbb, aldozatosabb férfiu nem ismert sem azok közül, akik itt születtek, sem pedig azok közül, akik ide jöttek. Nagyméltóságod pedig úgy megszerette ezt a földet, hogy többé el nem tudott válni tőle. Ember, hogy, völgy, kő, virág, mind-mind bizonyítja, hogy az isteni Mesterhez vala hasonlatos,

akiről az áll az írásban: „Atment, mindenütt jót cselekedvén.”

Az idő, amely alatt pihenés nélkül dolgozott, szép és válságos korszakokat egyaránt fog át. Az ezen idő alatt létesített s nevéhez fűződő alkotások nem múló jellegűek, hanem maradandók és nemzedékek sorsát határozzák meg. Fel- említsük-e, hogy számos közép- és elemi iskola, nevelőintézet, templom, kápolna alapítása és építése fűződik áldásos nevéhez, melyek jórészt saját adományából emelkedtek? Ámde ezekenél az épületeknél is, melyeknek kövei szólalának meg, ha mi hallgatnánk, erősebben állanak azok az alkotások, melyeket az ifjúság szívében emelt az Urnak, amikor fáradhatatlan buzgalommal kereste őket és vonzotta magához, mint mágnes a vasat; nevelte és nemesítette lelküket, isteni útra irányította lépteiket. Meg volt győződve arról, hogy csak az erkölcsös és tiszta vérű nemzedék tarthatja fenn a fajt és vallást. S éppen azért a fiúifjúság lelki gondozását fő feladatának tekintette. Rengeteg fáradozásának legértékesebb eredménye, működésének és életének koronája, hogy új nemzedéket nevelt fel, amely most és ezután fogja megmutatni és bebizonyítani, hogy az új világban is emberül megállja helyét és megvallja Krisztusát bajban, szerencsétlenségben, szenvedésben is hűséges marad vallásához és fájához.

Ha az átelt korszak történéseit, jellegét és jellemét, szembebeszélő jelenségeit és képét megírja majd a mindeneket figyelő történetíró, a mi Főpásztorunk korszakot átfogó működése, mindent és mindenkit Istenhez és magához vonzó

szívének jósága, mindenek között elsőnek fog a történelem lapjaira kerülni. Ha a nagy orosz írónak igaza van, hogy mindenki annyit él, amennyit szeretett, akkor Nagyméltóságod legtöbbet élt kortársai közül, mert mindig és mindenkit szeretett, mindenkin segített és mindenkit magához ölelt. A gazdagságban a szegényekre gondolt és minden aranyát kiosztotta; a de-rüs napokban el nem bízakodott, hanem alázatos maradt; férfiu meggyőződését díszért és érvényesülésért el nem adta; a bajban és szerencsétlenségben erős volt, mint a szikla; a megaláztatásokat, melyek megvérezték szívét, hősiessé eltűrte, de meg nem boszultta; hitéhez, fájához apostoli hűséggel ragaszkodott. Mindezekért nyugodtan számolhat be egykor isteni Mesterének: „Akkor reám bízta Uram, közülük egyet sem veszítettem el.”

A szó és a betű egyaránt gyenge ugyan a nagy lelkek értékeinek, a nagy szívek mélységeinek megmérésére, de míg a szó elrepül, elhal, mint a fájdalom sóhajtása, a betű megmarad, mint ahogyan maradandó a szeretet, mely egyedül örök és el nem pusztuló isteni ajándék. Tudjuk, érezzük, hogy Kegyelmes Atyánknak, a hozzánk, lelki gyermekeihez kapcsolódó szeretete soha el nem fog múlni, de a mi ragaszkodásunk, hálánk, szeretetünk sem szűnik meg soha. S ma, midőn negyven évi főpásztori működése évfordulóján eljöttünk hódolatra a sok reánk pazarolt lelki és anyagi kincsért, a sok nekünk juttatott és lecsedett kegyelemért, — csekély viszonzásul alázatosan bejelentjük, hogy ennek a szép május elsejének emlékére az ősi egyházmegye összes híveink önkéntes adakozásából le-tettük alapját a „Mailáth püspök tanítói segélyalap”-nak, mely hivatalos le-sz anyagiakkal ellátni tanítóinkat, akikért eddig is Nagyméltóságod minden vagyonát fel-aldozta. Az egyházmegye minden templomából és a mi szívünkben buzgó imá-dság száll ma az egek Urához, hogy adja meg Kegyelmes Atyánkat kegyelmének gazdagságával és jutalmazza meg az iga-zák boldogságával.

Bethlen István gróf a magyar képviselőházban fontos belügyi és külügyi kérdésekről beszélt

A középeurópai közös vámterület ötlete. A zsidókérdés. Kemény kéz a németekkel való barátság megtartására. Kisebbségi megegyezés Romániával

Budapestről jelentik: A költségvetési vita utolsóelőtti napján, kedden délelőtt elsőnek Bethlen István gróf szólalt fel. Sajnálattal állapította meg, hogy a honvédelmi tárca költségvetése csak kilenc százaléka az egész költségvetésnek. A továbbiakban hangoztatta, hogy a gazdasági krízis elleni harcban hathatós eszköz volt a római egyezmény, mely politikai természetű, de gazdasági téren kiszélesíthető. Az általános krízis leküzdésére csak egy mód van: középeurópai preferenciális egyezmény, melyben részt kell venniük egyrészt az ipari, másrészt a mezőgazdasági államoknak. Csak politikától mentes gazdasági terv oldhatja meg a Dunamedence kérdését.

A belpolitikával foglalkozva, Bethlen István gróf a zsidókérdéssel is foglalkozott.

— Ami a zsidókérdést illeti, a törvényelőtti egyenlőség ellenére is van ilyen kérdés, mint ahogy van szociális kérdés is a törvény előtti egyenlőség ellenére. Ezzel szembe kell nézni, mert vannak jelenségek, amelyekkel szemben a társadalom elégedetlen. Az a baj azonban, hogy akik erről beszélnek, ebben látják a nemzet minden baját. Nem lehet megengedni, hogy a kérdésbe gyűlöletet vigyenek bele, mert a gyűlölet demagógia. A kormány józan, okos, körültekintő és jogegyenlőséget nem sértő programot köteles adni etekintetben. Az utóbbi 60—70 év alatt nagymérvű bevándorlás történt Galiciából s más helyekről és ezek a bevándoroltak gazdasági lehetőségeik folytán új ipart, kereskedelmet és vállalatokat létesítettek. Ezek hasznára is vol-

tak az országnak, de meg kell állapítani azt is, hogy a közzgazdaságból teljesen kiszorították a keresztény társadalmat és ők maguk nagy vagyont gyűjtöttek. Ma az a helyzet, hogy a keresztény ifjúság támasz, tapasztalat és összeköttetés nélkül indul el a gazdasági pályán. Ezen nem lehet segíteni hitleri eszközökkel sem, melyek a magyar nemzet jogérzetével és méltányosságával ellenkeznek. De ha mégis történnének ilyen intézkedések, Magyarországot elvesztené a világ szimpátiáját, elsősorban Angliával kerülne szembe, a világ bojkottálná s végpusztulásba sodródna. Meg kell tisztítani a gazdasági életet a zsidóság irányításától.

Ő — mondotta — nem adhat programot, de kéri a kormányt, dolgozzon ki okos és helyes munkatervet, melynek megvalósításában a kereszténységnek kell, hogy elfoglalja az őt jogosan megillető pozíciót.

Külpolitikai vonatkozásban egyetért a kormány külpolitikai irányvonalával, de nem ért egyet egyes csoportokkal, melyek a külpolitika vonalvezetését állítólagos német veszedelem elleni állásfoglalásra akarják terelni. Kéri a kormányt, kemény kézzel lépjen fel a német barátságot veszélyeztető jelenségekkel szemben, de ennek során még a látszatát is kerülnie kell annak, mintha ilyenirányu utasítást Berlinből kapna. Bethlen gróf végül a kisebbségi kérdéssel foglalkozott. Kijelentette, elérkezett a pillanat, hogy etekintetben komoly elhatározásra jussanak, s hogy meg kell kísérelni a megegyezést Romániával.

Az ügyvédi kamarák teljes románosítása mellett döntött az ügyvédek nagygyűlése

A nagygyűlésről a túlzó nemzeti gondolkozások kizárták a népkisebbségi és demokrata ügyvédek százait. — Az eltávolított ügyvédek külön gyűlést tartottak

A kiszorult ügyvédek külön gyűlése erélyesen tiltakozott az alkotmány szellemével ellenkező eljárás ellen

Bucuresti. Saját tud. Az ügyvédszövetség kongresszusát vasárnap reggel 10 órakor hívták össze Bucurestibe, a Str. Batistei-utca „Arta” termébe.

Már reggel hétkor elállták az utcát és a terem bejáratát a szélső jobboldali érzelű ügyvédek s nem engedték be sem a kisebbségi kiküldötteket, akik nagy számban érkeztek Ardealból, sem a demokrata román ügyvédek, akik Dobrescu volt bucaresti kamarai dékán, az ügyvédszövetség első elnökének vezetése alatt akartak felvonulni. Akik mégis be tudtak hatolni a terembe, azoknak a megbízó leveleiket tépték szét és nem adták meg nekik a szót.

A kongresszuson így csak sovinszta beszédek hangzottak el. Pericleanu elnök beszámolt az ügyvédi kamarák állásfoglalásáról a kamarák nacionalizálásának kérdésében. Négy kamara nem válaszolt, kilenc kitérő választ adott, 46 kamara a nacionalizálás mellett nyilatkozott s hét köztük Ciuc, Mures, Odorheiu, elutasították azt. Különösen megdöbbent az előadó a salaji, timisoarai, oradeai és radautzi kamarákat, amelyek a nacionalizálás mellett döntöttek, noha itt a románok kisebbségben vannak.

Costigă ellenvéleményt akart betervezni, de Istrate Micescu kérte, hogy csak a következő pontok felett döntsenek:

1. Az ország összes ügyvédi kamaráinak románosítása.
2. 1918-tól kezdve az összes ügyvédi be-

A kizárt ügyvédek külön gyűlése

A demokrata ügyvédek, akiket erőszakkal akadályozták meg, hogy bejussanak az Arta termébe, Dem. Dobrescu elnöklété alatt külön gyűlést tartottak a radikális parasztpárt helyiségében, a Calea Victoriei-n. Több mint száz szavazati joggal felruházott vidéki kiküldött, valamint sokszáz fővárosi ügyvéd vett részt a megbeszélésen.

Dem. Dobrescu, az ifjovi kamara volt dékánja, az ügyvédi egyesület megalapítója megalapítja, hogy az ország néhány ügyvédi kamarájának a gondolkodásmódja nem az egész Romániáé. Az ország igazi gondolkodásmódját én képviselem, földművesnek a fia, aki harcolok a jogokért, de ugyanakkor más jogát is tiszteltem tartom. Beszédét a következő szavakkal fejezte be:

„Adjátok meg az ügyvédi karnak a szabadságot és a függetlenséget, amelyik hivatásunk szabad gyakorlását biztosítja.”

Beszédét hosszasán megtapsolták. Utána D. H. Tomaziu liberális szenátor tiltakozott az ellen, hogy őt nem engedték be az ügyvédi kongresszusra. És harcot hirdet az erőszakoskodók ellen, mivel az igazság az ő oldalukon van. Pascu dékán megállapítja, hogy

az Arta termében folyó ügyvédi gyűlés teljesen politikai színezetű és törvényellenes.

Utána nagy figyelemmel kísérve Gyárfás Elemér magyarpárti szenátor szólalt fel:

— Harminc éve vagyok tagja a sibiui kamarának és azért jöttem, hogy képviseljem kollégáimat, akik engem küldtek ki a kongresszusra egyrészt hivatali tevékenységem, másrészt a parlament életben elsajátított gyakorlatom miatt.

Ha résztvehetünk volna a kongresszuson, bizonyára hasznos munkát végeztünk volna.

jegyzések felülvizsgálása.

3. Több kisebbségi ne tárgyalhasson be az ügyvédi kamarába.

Az a kevés demokrata ügyvéd, aki mégis bejutott a gyűlésterembe, élénken tiltakozott a túlzott álláspontok ellen, a gyűlést több ízben fel kellett függeszteni s végül Micescu is kényszerülve volt azt javasolni, hogy a kérdésben a tanács titkos szavazással döntsön. A gyűlés elvetette a titkos szavazást és déli 1 órakor végre a következő javaslatot fogadták el:

Az ország kamaráinak ügyvédei kongresszusukon a következőket határozták:

Az ügyvédi kamarák teljes egészükben fajrománokból állítandók össze.

A kamarák román összetételének keresztülvétele céljából felülvizsgálják az ügyvédi bejegyzéseket és mindazokat törölik, akik nem tettek eleget az előirt feltételeknek.

Az ügyvédszövetséget felhatalmazzák, hogy megállapítsa az irányelveket a cél elérésére, határozatai az ország összes kamaráira kötelezők.

Mindazokat a tanácsokat, amelyek nem értenek vele egyet, feloszlatják.

A gyűléssel kapcsolatban Dem. Dobrescu, az ügyvédi Unió volt elnöke a következőket mondotta:

„Mindazok a törvénytelenségek, amelyek között az Arta termében megtartották az ügyvédek gyűlését, siettelni fogják a demokrácia győzelmét. A kamara, a mai helyzetében a radikalizmus kezdetén áll. Az alkotmány és az összes törvények mellőzése csak anarchiára vezethet.”

A sibiui kamarában sohasem voltak nemzeti, faji vagy vallási nézeteltérésekből származó ellentétek. A régi korszakban egy szász volt a dékán és egy román az alldékán. Ma román a dékán és szász az alldékán és senkinek sem képzelt, hogy nem bírhat a kollégájában, mivel az más nemzetiségű. A hivatali érdekek egyformák voltak a múltban és azok a jelenben is. Az alkotmány ugyarazokat a jogokat biztosítja nekünk is.

Ugyanaz az alkotmány biztosítja azonban az összes állampolgárok egyenlőségét. Nem megérte hanem bontó határu munkáról tesz bizonyosságot, ha különbséget teszünk az állam polgárai között. Nem engedhetjük meg, hogy másodrangú állampolgároknak tekintsenek bennünket. Ha be-

A német kisebbségi ügyvédek állásfoglalása

Dr Hans Otto Roth, dr Carol Gündisch és dr Hans Brükner, mint a romániai német ügyvédek hivatalos képviselői, a következő levelet intézték Tomaziu szenátorhoz, aki a demokrata ügyvédek kongresszusán választott bizottság tagja:

Mélyen tisztelt Kartárs úr! Ertesülvén arról, hogy ön szeretné az ország német ügyvédjének az állásfoglalását megismerni, a következőket közöljük Önnel:

Az 1937 április 17-én Sibiuban megtartott német ügyvédek közgyűlésén egyhangulag a következő javaslatot fogadták el: „A Romániában élő német nép lelkiismeretesen tudja kötelezettségét a román állammal szemben. A mi népünk fiai együtt harcoltak a román katonákkal a Tisana és a Nistrunál, tudván, hogy az állam határát védik, egyben saját földjüket, amely mindennapi kenyérét adja annak, aki munkálja.”

Alaposan tisztít és nem támadja meg a fog zománcát

az
Odol
F O G P É P



engedtek volna és meghallgattak volna bennünket a kongresszuson, egy lépéssel előre haladtunk volna az ország lelki egysége és megértése felé.

Mi mégsem tévesztjük össze egyes tudatlanoknak a ténykedését az egész állammal.

Hisszük, hogy ezt a tényt el fogja ítélni egy a közvélemény, mint az állam hivatalos hatóságai.

AZ ELLENGYÜLÉS HATÁROZATA

Több hozzászólás után végül is Pascu dékán előterjesztett egy határozati javaslatot, amelyet a kiküldöttek egyöntetűleg megszavaztak. Határozat így szól:

„1937 május 9-én tartott ügyvédi kongresszuson az ország ügyvédi kamarájának a delegátusai, mivel erőszakkal megakadályozták őket, hogy résztvegyenek, tiltakozván a törvénytelenség ellen, s meghallgatván Dem. I. Dobrescu, Tomaziu szenátor, Pascu dékán, Gyárfás Elemér szenátor, Bodnarescu tanácsos, Uzu dékán, Virgil Ciacian és más szónokok felszólalását, törvénytelennek és alkotmányellenesnek minősítik a kongresszus határozatait, amelyről kizárták őket. A gyűlés úgy találja, hogy a népi származás szerinti megkülönböztetés az alkotmány alapvető elveivel ellenkezik. A gyűlés felhívja az illetékes fórumokat, hogy politikai ügyek tárgyalása helyett sürgősen vizsgálják meg a valódi okokat, amelyek a mai válsághoz és az együttérzés megszűnéséhez folytán az ügyvédi tekintély letöréséhez vezettek. A gyűlés tiltakozik a miatt is, hogy Dem. I. Dobrescut, az ügyvédszövetség első elnökét nem engedték be a gyűlésterembe. Ugyancsak tiltakoznak az erőszak ellen, amellyel megakadályozták a terembe bejutott kiküldöttek beszédeit. A gyűlés felhívja az egész ügyvédi kart, hogy teljes erővel harcoljon a kongresszuson hozott törvényellenes határozatok ellen, amelyek a román nép legfőbb érdekeit sértik.”

Ezután a gyűlés nagy lelkesedés közben elhatározta, hogy Károly királynak a következő szövegű táviratot küldi:

„Az ország kamaráinak a kiküldöttei, a rend és a törvényesség tisztelői, mivel erőszakkal megakadályozták bennünket, hogy az Ügyvédi Unió gyűlésén résztvegyünk, ezért külön gyűlést tartottunk s ez alkalomból tiszteletteljes hódolattunkat a trón lépcsőjére tesszük le és kérjük a törvény Legfőbb Örét, hogy ne engedje meg az alkotmány és az ország törvényeinek megszegését. Isten éltesse Felségedet! Eljen Nagy-Románia! A kongresszus nevében Tomaziu szenátor.”

Végül Dem. Dobrescu javaslatára megválasztják a következő bizottságot: Dem. Dobrescu, Tomaziu szenátor, Bodnarescu, Pascu dékán, Săveanu, Uzu, V. Gherasim, dr Gyárfás Elemér szenátor, K. Ornstein, dr Virgil Ceacian, Const. Popescu, S. Madger, Chirila és a távollevő Mihail Osianut, a satumarei alldékánt és C. Radulescut, a cernăuți dékánt.

Egyenlők a kötelezettségek, de ugyanakkor egyenlőnek kell, hogy legyenek az állampolgári jogok is, amelyet nem lehet román születésű állampolgároknak fentartani.

Ime, miért határoztuk el, hogy minden törvényes eszközzel harcolni fogunk minden ténykedés ellen, mely jogainkat és az alkotmányt olyan ismert és tiszta előírásait sértendő, hiszen hivatali eskünk is arra kötelez bennünket, hogy tiszteljük és védjük az állam törvényeit.

Ezt az okfejtést, amelyet a kongresszus elnökének adtak át, a sajtóban is leközzöljük. Kartársi megkülönböztetett tisztelettel: sk. Dr Hans Otto Roth, sk. Dr Carol Gündisch, sk. Dr Hans Brükner”.

PUHA ÓLMOT állandóan vesz a Szent László nyomda r. l., Oradea, Strada Regele Carol No. 5.

A toronymagas Messinger, a világ leghosszabb embere, 242 centiméter magasból interjút ad

Budapest, május hó.

Walter Messinger, a világ legmagasabb embere Budapesten mutogatja magát. Bárki megnézheti öt tíz fillérért a Városligetben. (Gyermekeknek és katonáknak engedmény.)

Nem tud semmi különlegeset; nem nyel tüzet, vagy kardot, nem tud gyufadobozokat megadni és józuen lenyelni, még csak divatos dzsessznótákat sem tud énekelni.

Produkcója mindössze abból áll, hogy magas. A világ legmagasabb embere! Kétszáznegyvenkét centiméter!

Ő most a vurstli főszárja, a szakettes, cilinderes, fehérkeztűs „hosszú Tóni”, aki 242 centiméter magasan hordja blazirt, unatkozó arcát.

A hírek arról suttognak, hogy „hosszú Tóni” azért jött Pestre, hogy feleségül vegye a magyar származású, 235 centiméter magas óriásnőt, Grizeldát, akit nem ismer személyesen, csak az arcképét látta meg egy német magazinban. A világ legmagasabb embere kikereste magának a legmagasabb asszonyt a világon...

Interjút kérünk tőle.

Mintha Gulliver valamelyik óriása elevenedett volna meg, olyan hihetetlenül magas és valószínűtlenül hosszú Messinger, az óriás.

Bokszolófeje van, nagy, erős fogai és düdörgő, mély hangja. Egyéb tulajdonságairól csak annyit, hogy 58-as lábán viseli ezt a szörnyű nagy testet.

Komoly ember, szertartásos merevséggel ül a széken, a világról nem mosolyodna el.

— Milyen érzés a világ legmagasabb emberének lenni? — kérdezzük.

Sokáig gondolkodik és megfontoltan válaszol.

— Nekem cseppet sem kellemetlen. Sőt! A nagyapámnak azonban, aki ugyan csak feném magas ember volt, sok baja volt miatta. Tetszik tudni, — dübörgi, — öregemre borzasztóan nagyot hallott. Egy ilyen

magas ember nagyot hall! És amellet a gyomrával is volt valami baj, úgyhogy lehajolni sem tudott a beszélőhöz. Mindig létrára kellett mászni, ha valamit közölni akartak vele.

— Magának nincsenek kellemetlenségei szokatlanul túlméretezett termete miatt?

— Dehogyan nem, — mondja kissé szomorúan, — nagyon is sok. Például villamosra csak akkor tudok felszállni, ha ülőhely van, mert különben beütöm fejemet a villamos tetejébe. Autóban pedig csak hasonfekve tudok utazni. A legnagyobb szomorúságom azonban az, hogy moziba és színházba csak az utolsó sorba adnak el nekem jegyet, mert zavarom az előadást. Es pechemre — rövidlátó vagyok! Aztán a székekkel is rengeteg bajom van. Nem mondok sokat, ha azt állítom, hogy több mint háromszáz szék tört már idáig össze alattam...

— Miért nem ment bokszolóvá?

— Diákkoromban annak készültem, azonban kénytelen voltam lemondani erről a pályáról. Ugyanis partnereim tréning közben, mivel karjukkal nem értek magasabbra, állandóan csak a gyomromat ütögették. Ugy kellett felmosni engem a tréningek után...

— Szeret verekedni?

— Nem szeretek! Életemben csak egyszer verekedtem.

FONTOS!

Alkoholizmus Alkoholkérdés

Írta dr. Donáth Gyula. Ára 40 le.

Megrendelhető könyvosztályunknál

Tavaszi napfény

Írta: Pados Pál

Wéber tanár úr ma is, mint mindig, lement a parkba. Ez tavaly óta a rendes délelőtti foglalkozása. Tavaly óta... Ha Wéber tanár úr erre gondolt, mindig valami határozatlan szomorúság fogta el, úgy érezte, mintha valami hiányozna az életéből. Pedig nem volt oka panaszkodni, volt szép szobája, könyve talán ezer is. Nyilasné, a gazdaasszonya gondoskodott róla és dolga sem volt semmi...

Igen, hiszen éppen ez volt a baj, a munka...

Gondolt már erre Wéber tanár úr is többször. Hogy egyedül él, Istenem, ez még talán nem volna olyan nagy baj, hiszen így élt már évek óta, de eddig valahogy észre sem vette ezt a nagy egyedüllétet. Mégis az iskola, a tanítás, a gyerekek lekötötték az idejét, de most...? Egész nap semmi dolga, még délelőtti csak hagyján, itt van ez a kis park, tele vidámsággal, játszó gyerekekkel.

Wéber tanár úr leült egy padra, kényelmesen hátradült, az arcát beletárta a napsütésbe és szemét lehunyva hallgatta a játszótér vidám zivajját.

— Jesszus, Csöppi, miért nem vigyáztál...?

Csak ennyi hallatszott, Wéber tanár úr egy kis ütést érzett az ölében, onkéntelenül oda kapott, egy labda volt...

A tanár úr felnézett.

Vele szemben egy kis lányka állt, egész gyerek még, olyan négyéves forma. Kis kék ruhában, kék sapkában, amely alól széles csigákban hullott ki az aranyszőke haj... Állt a kislány és nézett ijedten az öregúrra, hogy mi lesz most...

A kislány mellett egy asszony állt, csinos, szépen öltözött asszony, ő is nézett Wéber tanár úr felé bocsánatkérő mosollyal.

A tanár úr először szigorú arcot vágott, de aztán elmosolyodott, fogta a labdát és úgy mondta a kislánynak:

— No most, volt labda, nincs labda...

A kislány tanácstalanul nézett először az anyjára, azután újra az öregúrra.

Az asszony is elmosolyodott, mert látta, hogy nem haragszik az ismeretlen úr és kicsit komolykodó szemrehányó hangon mondta a gyerekeknek:

— Látod, most kérd csak el szépen a labdát, ettől a bácsitól...

A kislány csak nézett. Nem tudta, mit mondjon... De aztán mégiscsak odaállt az öregúr elé és halk, félénk hangon mondta:

— Tessék odaadni...

Wéber tanár úr elnevette magát:

— No, tessék, itt van...

A kislány boldog újjongással kapta el a feledobott labdát és úgy mutatta az asszonynak:

— Látod mámi, megvan...

Wéber tanár úr pedig megjegyezte:

— Kedves gyerekek...

Az asszony bólintott, boldogan...

— Az, csak olyan csintalan...

— Istenem, — mondta Wéber tanár úr széles mozdulattal, — higgye el nagyságos asszonynom az sohasem baj, ha egy gyerek élénk, később ügyis megkomolyodnak és belőlük lesznek a középiskolában a legjobb tanulók...

Az asszony csodálkozott:

— Középiskolában...

— Igen — Wéber tanár úr elmosolyodott és magyarázva mondta, — én ugyanis mindig ilyen szemmel nézem a gyerekeket, tanár vagyok, gimnáziumi tanár...

— Hogy őszinte legyek, — Wéber tanár úr magyarázott tovább, — csak voltana tanár, már nyugalomba vagyok. Igen, tavaly óta... De tetszik tudni, nagyon szeretem a gyerekeket, azért jövök ide le a parkba...

A kislány odajött az anyjához, láthatólag nem tetszett nekik, hogy a mámi leült az idegen

Eredeti közlemény.

Öregségem könnyű lett, mert visszakaptam egészségemet...

ezt írja nekünk C. Georgescu kereskedő Turnu-Măgurele, Str. Cpt. Stanculescu 12, — aztán így folytatja: „71 éves vagyok. Ezek óta gyomor-bajban szenvedtem és szédüléseim voltak, annyira, hogy ágyban kellett maradnom az erős gyomorégés és erjedési fájdalmak miatt. Kettő üveg Gastro D. elhasználása után teljesen helyre jöttem. Hálám jeléül ajánlottam ezt a gyógyszert mindazoknak, akik megkérdezték tőlem, hogyan lehetséges az, hogy makkegészséges lettem, mikor azelőtt olyan súlyos beteg voltam”. A levél hálálkodó szavakkal végződik.

Ebből látható, hogy miért lett a világhírű amerikai Gastro D olyan népszerű a sok gyomor-és bélbetegségben, emésztési zavarokban szenvedők között.

Gastro D. kapható a gyógyszertárakban és drogériákban, valamint 135 leif beküldése ellenében a készítőnél Császár E. gyógyszertárában, București, Calea Victoriei 124. szám.

— Egyszer nyugodtan ülök a mozi-ban és figyelem a filmet, amikor mögöttem egy férfi a vállamra üt és dühös hangon megszólal, hogy üljek le és micsoda disznóság, egész előadás alatt állni. Erre én békés hangon megnyugtattam, hogy nem állok, hanem ülök. Erre hazug fráternek nevezett... és annyit mondhatok, hogy a mozi berendezésére, amelyet teljesen összetörtünk, két-hónapi fizetésem ment rá.

— Carnerat, az olasz bokszoló óriást ismeri? — Egyszer találkoztam vele Hamburgban. Nem számít. Egész kisfiú, még a vállamig sem ér.

— Szeretem? — kérdezzük.

Zavartan néz maga elé, nem akar válaszolni.

— Grizelda, az óriásnő? — térünk gyorsan a témára.

Hümmög, bólogat, torkát köszörüli, feszeng a széken.

— Feleségül akarja venni Grizeldát? — kérdezzük.

Körülnéz, hogy senki sem hallja, amit mond.

— Tetszik tudni, kellemetlen nekem erről a Grizelda-ügyről beszélni. Az egészért reklám miatt találták ki. Annyit mondhatok, hogy nőben nekem csak az alacsonyok, csak az egész alacsonyok tetszenek...

R. E.

úr mellé. De még nem szólt semmit, csak oda-símulat az asszonyhoz.

Wéber tanár úr megkérdezte:

— Hány éves a kicsike?

— Négy, feleite az asszony, — négy lesz most júniusban és mennyi bajom van vele Istenem, igaz-e Csöpi...?

— Nem baj az, — mondta az öreg úr és meg-simogatta a kislány haját, — de azért jónak kell ám lenni, szót kell fogadni anyukának...

— Jó apa lehet ön, — mosolygott az asszony.

Wéber tanár úr sóhajtott:

— Nekem sajnos nincs gyermekem, feleségem sem, egyedül élek...

Az asszony is elkomolyodott:

— Ó ez olyan szomorú... Látja, kedves tanár úr én megtudom ezt érteni, az uram most halt meg nemrég...

Csend lett, csak a madarak lármáztak a fák között, vidáman, gondtalanul.

— Magának nagyságos asszonynom — mondta Wéber tanár úr csendesén, — mégis csak jó, itt van ez a kislány... De az én életem bizony üres, nagyon üres...

Mami, — a kislány megrántotta az anyja kezét, — gyere játszani...

— Maradj csendben Csöpi — mondta az asszony, — most a mámi beszélget a bácsival...

— Pedig higgye el nagyságos asszonynom, — mondta az öreg úr elgondolkozva — meg-nősültem volna szívesen, de valahogy nem találtam soha kedvemre való asszonyt. Mert, kérem ne-héz dolog az ilyesmi, ugyebár. Jól meg kell gondolni, olyan sokféle nő van és nem biztos, hogy az ember éppen egy jólelkűvel találkozzék ösz-sze. Mert tessék elhinni, ez a legfontosabb, a lé-lek. De hát máma, Istenem, talán nincs is jó-lelkű asszony...

Az asszony ránézett az öregúrra és komo-lyan mondta:

— Azért talán még akad ilyen is...

— Ugy-e — csillant meg Wéber tanár úr

Az angol koronázás ünnepnapjai megkezdődtek

Bevezető disztrakoma a királyi palota arany és ezüst termeiben. London népe örömmámorban

Londonból jelentik: A Buckingham-palotában hétfőn este volt az első koronázási lakoma, amelyen 450 meghívott vett részt. A palota aranytermében VI. György király, az ezüsteremben pedig Erzsébet királyné töltötte be a házigazda tisztjét. A ragyogó termekben ötven patkóalakú asztalnál terítettek a híres aranytálakkal és evőeszközökkel.

London népe örömmámorban várja a koronázást. Vasárnap óta milliók ünneplő tömegek hullámszerűen a virág és zászlódszbe öltözött utcákon. A Westminster-apátságban hétfőn megtartották a koronázási szertartás kosztümös főpróbáját. A főpróbán a király és királyné szerepét az angol arisztokrácia két vezető tagja játszotta.

ERDEKES KÜLFÖLDI KÜLDÖTTSEGEK

Londonból jelentik: Delbos francia külügyminiszter a francia küldöttséggel hétfőn megérkezett Londonba, hogy a királykoronázáson Lebrun francia köztársasági elnököt képviselje. A küldöttséget a Victoria pályaudvaron a kenti herceg fogadta.

Eden külügyminiszter hétfőn egymásután

fogadta a koronázásra Londonba érkezett külföldi államférfiakat. Délelőtt Hodzsa csehszlovák miniszterelnököt és Holsty finn külügyminisztert, majd Pizzardo érseket, a vatikáni küldöttség vezetőjét fogadta. Délben az osztrák követségen villásreggelin vett részt, majd utána megbeszélést folytatott Schmidt osztrák külügyi államtitkárral.

MIHÁLY NAGYVAJDA ELUTAZASA A KORONÁZÁSI ÜNNEPRE

Bucuresti. Saját tud. Az Orient-expresszel elutazott Sinaiából Mihály nagyvajda, hogy résztvegyen az angol király koronázásán. A királyt mint volt az állomáson és a búcsúzáskor szájoncsókolta a fiát, aki jókedvűen indult, hogy életében első ízben töltsön be ilyen nagy, önálló szerepet. Mihály nagyvajda polgári ruhában utazott el és ugyancsak polgári öltözetben ment ki az állomáshoz a király. Külön feljegyzik a tényt, hogy az elutazás külsőségei rendkívül egyszerűek voltak, a trónörökös nem utazott különvonaton és egy nagyértékű képet vitt magával, ajándékba az angol királyi család számára.



Az elegancia jele egy tubus

borotva krém

IBBS

niszter is megszakítja útját a francia fővárosban.

A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTER SZEREPLÉSÉNEK LONDONBAN

Londonból jelentik: Sir Robert Wansittard állandó külügyi államtitkár hétfőn este szűkebbkörű ebédet adott Kánya magyar külügyminiszter tiszteletére. A magyar külügyminiszter csütörtökön este résztvett a Buckingham-palotában adandó udvari ebéden. Hétfőn este 10 óra 30 perckor Kánya külügyminiszter és gróf Csáky kabinetfőnök Masirevics Szilárd, londoni követvel együtt megjelentek az alsóház spikerjének fogadóestjén a parlament palotájában. Csütörtök délelőtt 11 órakor Eden külügyminiszter fogadja Kánya magyar külügyminisztert, aki Londonban tartózkodása alatt találkozik Grandi olasz nagykövettel, Beck lengyel külügyminiszterrel, Blomberg német birodalmi hadügyminiszterrel. Pénteken este Kánya Kálmán résztvesz azon a díszlakomán, amelyet Eden angol külügyminiszter ad a külügyi hivatalban, amelyen VI. György király és Erzsébet királyné is megjelentek Szombaton délelőtt 11 órakor VI. György király kihallgatáson fogadja Kánya magyar külügyminisztert.

Renkívüli fontos tanácskozások lesznek a koronázás után az osztrák és magyar külügyminiszterrel a Dunavölgy kérdéséről

Londonból jelentik: A most ideérkezett miniszterek és diplomaták közül különös figyelem fordul Schmidt osztrák külügyi államtitkár személye felé, aki a koronázás után rendkívül fontos tanácskozásokat fog folytatni Eden külügyminiszterrel és más vezető politikusokkal. Ezekben a tárgyalásokban résztvesz Kánya magyar külügyminiszter is, aki Schmidt államtitkárral együtt utazott és érkezett Londonba. Miután Olaszország nem küld külön

delegációt a koronázásra, hanem Grandi nagykövettel képviselheti magát és Németország képviselőiben Blomberg hadügyminiszter vesz részt a koronázáson, nincs lehetőség arra, hogy e fontos megbeszéléseken, amelyek a dunavölgyi államok helyzetét közelről érintik és befolyásolják, a német és az olasz külügyi politika vezetői is résztvegyenek. Schmidt államtitkár a francia kormány hivatalos meghívására Londonból, ahol egy hetet tölt, Párizsba utazik és lehetségesnek tartják, hogy hazafelé való utazása közben Kánya magyar külügyi

szeme, — erre gondoltam én is, hogy talán mégis, mégis...

A parkban mintha megcsillapodott volna a lármája. A frájlánok, nősrők és a mamák vitték haza a gyerekeket.

Az asszony felállt és keztenyujtott. — Megyünk mi is, dél lesz...

Wéber tanár úr fogta az asszony kezét és így kérdezte:

— Találkozunk még... kedves...

— Nőra vagyok, — hívjon csak így...

— Oh boldogan — csókolt kezét az öregúr. — én még be sem mutatkoztam, Wéber vagyok.

Wéber Kálmán...

— Kálmán — ismételte az asszony és megszorította a tanár úr kezét, — ami pedig a találkozást illeti, természetesen találkozunk. Ezután gyakran lejövünk Csöpiével, holnap is...

Ugy-e, Csöpiékem...?

A kislány csak bólintott, de nem felelt, látszott rajta, hogy valamiért duzzog.

De Wéber tanár úr észre sem vette, barátságosan simogatta meg a kislány haját:

— Szervusz Csöpike, azután jó legyél ám, fogadj szót a maminak...

De a kislány már ment is, kezénél fogva húzta az anyját, aki még visszamosolygott Wéber tanár úrra:

— Viszontlátásra, holnap...

A tanár úr is vidáman integetett és mikor az asszony és a kislány eltűntek az útkanyarban, elgondolkozva nézett maga elé sokáig.

Aztán sóhajtott:

— Háttha, Istenem, háttha...

Az asszony pedig, mikor a park széléhez érték, megszorította a kislány kezét és mosolygva kérdezte:

— Ugy-e Csöpi milyen kedves bácsi volt.

— Az, — vontá össze komolykodva szemét a kislány és kicsit szemrehányóan, nagyosan mondta:

— Mindjárt gondoltam, hogy csak veled akar megismerkedni...

A francia kormány nagyszabású diplomáciai tevékenysége a dunai államok problémája körül

Lebrun köztársasági elnök meghívója Pál jugoszláv kormányzó herceghez

Párizsból jelentik: Az angol koronázással kapcsolatban a francia külügyminisztérium nagyszabású diplomáciai tevékenységet kezdett.

Ízűlő foglalkozás

amely számos ember kenyerét, székrekedést és emésztési zavarokat okoz. Sok keserűség jár ezekkel. Előzze meg a bajt, „Leopills” révén, mielőtt krónikussá válna. „Leopills” kizárólag növényi hashajtó és hatása enyhe és biztos.

Dobozok 30.- és 80.- leért minden gyógyszerárban és drogériában kaphatók.

LEOPILLS

amelynek középpontjában szemmel láthatólag a dunai probléma áll. A Quay d'Orsay közlése szerint május 19-én tesz hivatalos látogatást Párizsban Schmidt osztrák külügyi államtitkár és ezt a látogatást az osztrák kormány az-

zal a törekvéssel hozták kapcsolatba hogy ugyanakkor, amidőn megővni kívánja a legjobb viszonyt Németországgal és Olaszországgal, gondja van arra is, hogy megakadályozza Ausztria elszigetelődését. Az osztrák kormány célja: fenntartani diplomáciai cselekvési szabadságát, amellyel élni kíván Prága és Budapest irányában. Ezzel párhuzamos törekvése az adott helyzetben, hogy szorosabbra fűzze kapcsolatait Angliához, Franciaországhoz és rajtuk keresztül az Egyesült Államokhoz. Francia diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Lebrun köztársasági elnök rövid időn belül meghívja Párizsba Pál jugoszláv kormányzó herceget. Delbos külügyminiszter Schmidt államtitkárral való tárgyalásai után Brüsszelbe utazik, hogy még szorosabbra fűzze Belgium Anglia és Franciaország baráti kapcsolatait.

Az amerikai óceánrepülő szerencsés útja...
Londonból jelentik: Dick Merryll amerikai óceánrepülő Amerikából jövet, az Essex megyei Northwald közelében leszállt és tovább repült és hétfőn este megérkezett a Croydoni repülőtérre.

SZENNÉGETT EGY FRANCIA AVIATIKUS.
Párizsból jelentik: René Paulhan repülő, a háború előtt ismert francia aviatikusnak, Louis Paulhannak fia, a Ville Coublay repülőtéren vadászrepülőgépet próbált ki. Leszálláskor a repülőgép kigyulladt, Paulhan szennégett.

**Egy orvos elmondja,
hogyan szabadulhatunk meg**

tyükszemeinktől



„Egy pillanattal tovább se tűrje többé da-
adti, gyuladt lábainak fájdalmát. Sürgősen
kövesse ennek az orvosnak a tanácsát. Áztassa
megkínzott lábait egy maréknyi Saltrates Rodell-
t tartalmazó meleg fürdőben. Ez a super-
oxigénes fürdő nyomban megszünteti a gyulla-
dást és az érzékenységet. Az erőteljes gyógys-
ok a tyükszemeket oly mértékben puhítják meg,
hogy akár ujjaival is teljes mértékben, gyöke-
restül eltávolíthatja őket. Minthogy lábai most
már kevésbé dagadnak, a szokottól egy szá-
mal kisebb cipőt is viselhet és egész nap játsz-
könyvedséggel járhat bennük. Saltrates Rodell
minden gyógyszertárban és drogériában kap-
ható. Ara újszólván jelentéktelen.

Tizenhatmillió lakosa van Egyiptomnak

Kairóból jelentik: A most független állammá
lett Egyiptomban általános népszámlálást ren-
deltek el, hogy képet nyerjenek az ország egész
gazdasági és művelődési helyzetéről. Az utolsó
népszámlálás egy évtizeddel ezelőtt volt. Az
első népesedési adatokat már közzé is tették és
ezekből kitűnik, hogy a legutóbbi népszámlálás
óta Egyiptom lakossága 1 és háromnegyed mil-
lió lélekkel szaporodott Egyiptom lakosainak
száma megközelíti a tizenhat milliót. Fővárosa
Kairó a milliószámú városok sorába emelkedett.
Lakosainak száma ma 1,307.000.

Egy iskoláslány rémregénye

1932 tavaszán Marie Gutovszky newyorki
asszony feljelentést tett a rendőrségen, mert 15
éves Nelly nevű leánya, aki az egyik legelő-
kelőbb newyorki leányintézetben nevelke-
dett, nyomtalanul eltűnt. A kétségbeesett szülők
azonban hiába mozgósították a rendőrséget,
hiába tűztek ki magas díjakat leányuk nyomra-
vezetőjének, a leány felkeresésére minden kísér-
let meddőnek bizonyult. Öt esztendő múlt el
azóta, amíg végre most a szülők tragikus körülmé-
nyek között viszontláthatták leányukat. Nelly
Gutovszky öt évvel ezelőtt azért szökött meg a
nevelőintézetből, mert leküzdhetetlen vágy so-
dorta a kalandos élet felé. A gyermeklány fan-
táziáját a bűnügyi regények annyira megren-
dítették, hogy már az intézetben valóságos csem-
pész-szervezetet tartott fenn, hogy ezeket az ol-
vasmányokat számára bejuttassák. Amikor az
intézetből megszökött, a newyorki alvilág azon-
nal a keblére ölelte és fiatal kora ellenére ha-
marosan vezető szerepet kezdett játszani a bű-
nözők körében. Rablótámadásokat és üzleti be-
töréseket szervezett és oly ügyesen igazgatta
bandája dolgait, hogy a rendőrség hosszú ideig
nem bírta elfogni a fiatal lány által vezetett
rablóbandát. Néhány héttel ezelőtt azonban
Nelly Gutovszkyt is elérte a végzete. A rend-
őrség éppen akkor csapott le rája, amikor egy
jósikerült rablótámadás után autójával éppen
el akarta hagyni a tett színhelyét. A lány eleinte
rendkívül határozottan és kőmönfontan ta-
gadta, hogy részt vett volna a rablásban, végül
azonban összes bűneit bevallotta. A rendőrséget
a lány személyi adatainak felvételekor érte a
legnagyobb meglepetés, mert ekkor derült ki,
hogy a fogoly New-York egyik legelőkelőbb csa-
ládjából származik. Nelly Gutovszkyt szüleivel
is szembesítették, akik régen halottnak hitt lá-
nyukat most börtönben látták viszont. Nelly
Gutovszky most húsz éves és egy szigorúan őrzött
newyorki női börtönben várja végleges el-
ítélését.

Színes pasta

A Cocos-sziget az indiai óceánban
fekszik és talán az egyetlen olyan emberektől
lakott helye a világnak, ahol nem lakik asz-
szony. A sziget különböző kábelvonalak
csomópontján fekszik és így igen nagy jelen-
lősége van. Lakossága 10 fehér emberből
adódik, akik a kábelállomás őrei, továbbá 30
kínából, akik szintén a kábeltársaság szolgá-
latában állnak. Maga a sziget is természetese-
n a kábeltársaságé. A kábelörök munkaköre
olyan, hogy asszonyok jelenléte a legszigorú-
ban tilos. Mivel a legközelebbi szárazföld.
Ausztrália 2700 kilométernyire fekszik és a
Cocos-sziget mellett egy szabályszerű hajó-
járat sem halad el, valóságos remeteéletet el-
nek a kábeltársaság alkalmazottjai.

Szimfónia az amerikai acélmű-
vekről. New-Yorkból jelentik, hogy a newyorki
Carneig-teremben tartott hangversenyen bemu-
tatták Ferde Grofe „realista” amerikai zene-
szerző két legújabb szerzeményét, az „acél szim-
fóniát” és a „Hollywood Suite”-t. A szimfónia
acélművek üzemét érzékelteti, hangszerezéséhez
az összes képzelhető zenekari hangszereken kívül
gőztűrkörök, aszfaltfűtő-készülékek, fűrészek és ka-
lapácsok is tartoznak. A suite zenekarában sep-
rők suhognak, filmfelvevő-készülékek csattog-
nak, írógépek kattognak és hat pár cipő kopo-
gása a filmszínésznők táncát érzékelteti. A
filmszínésznők bizonyos hangszerek ábrázolják:
Greta Garbot a trombon. Grace Mooret hárfá,
Katherine Hepburnt kürt. Marion Daviest he-
gedű. Gray Coopert harsona, Donald Duckot
szaxofon.

Angliában a kutyákat akarják
betanítani a golfpályákon szükséges lab-
dák összeszedésére és visszahozására. Kült
ugyanis, hogy nagyon sok labdavész el azért,
mert a csókák tojásoknak hiszik őket és fész-
kükbe hordják, a tehenek pedig a gomba
helyett nyelik el a fehér golyókat. A négy lábú
labdaszedők közül különösen négy kutya vált
be, amelyek egyetlen nap alatt két golfpályán
hatvan labdát szedtek össze és vitték rendelté-
si helyére. Az egyik labdaszedő kutyát gaz-
dája arra apparitrozta, hogy vízből hozza ki
a labdát. Az egyik kutya 70 darab régi labdát
hozott fel a vízből anélkül, hogy az újonnan
beesett labdát megtalálta volna. Ezek szerint a
labdaszedő kutyák kellő nevelés mellett be fog-
nak válni, amire különösen olyan gyerek-
szegény országban van szükség, mint Anglia.

A legdrágább rádióénekes a
csalóány. Már a rádiózás legkezdetibb
korszakában is igen csalogaló műsorszám-
igérkezett a csalóányének helyszíni közve-
lítése, csak hogy a csalóányoknak nem sok ér-
zékük van a dalóhelyük közelében felállított
mikrofonok iránt és így közvetítése minde-
ideig vajmi ritkán sikerült. Az egyik nagy
amerikai rádiótársaság most beszámol a csalo-
gányok hangjának lemezfelvételéről. A beszám-
olóból kiderült, hogy a csalóány a legdrá-
gabb rádióénekes, mert egy ötperces csalo-
gánydalfelvétel kereken negyvenezer dollárba
került. A felvételre ugyanis igen komoly elő-
készületeket kellett tenni. Kilesték azokat a
helyeket, ahol a csalóányok rendszerint éne-
kelni szoktak; megépítették a műszaki beren-
dezéseket, de vagy az idő volt rossz, vagy a
csalogányok énekeltek távolabb a felvételi
helytől. Kereken két hétig tartott, míg végre
sikerült a műszaki embereknek használható
lemezeket felvenniük.

Miért épít a kínai kanyargós
utcákat? Érdekes és jellegzetes a kínai
lételek, hogy a primitívebb vidékek lakossága
az utcáit szándékosan hihetetlen tekervényesre
építi. Még a lakóházak belsejébe is csak sűrű
kacsaringóds után lehet bejutni. Vagy ha
nem volt pénze a becsületes kínainak, hogy
házában tekervényes folyosókat építsen, leg-
alább a kapu mögött emel hardtalfalat. Mind-
ennek persze megvan a maga értelme. Nagyon
is logikus, hogy így kell építkezni, hiszen a
gonosz szellemek csak egyenes irányban tud-
nak haladni s így nem hatolhatnak be a há-
zakba, mert folyvást eltévednek. Legalább is
ezt tartja a kínai közvélemény. Annyi azonban
bizonyos, hogy az idegen úgy eltévedt itt magá-
ban, mint a legagyafürtöttebb épített városi út-
vesztőben sem.

Az American Chemical Society
ülésezésén kijelentette a filmiparban ismert Geo-
rge Stearns, hogy a filmfelvételeknél csak olyan
ablakokat lehet használni, amelyek cukorból
készültek. Mivel ugyanis a filmszínészek játék-
közben gyakran eltörnek az ablaküveget, gyakran
pedig a tükröket pusztá öklükkel kell szétör-
niük, igen sokszor megsebesültek, ami a felvéte-
lek rendjében fennakadást okozott. Most azután
különleges eljárással cukorból állítják elő az
ablaküvegeket. A táblákba nyújtott cukoranyag-
ból készült lapokat különleges lakkal vonják be.
Igy tükröfényes táblákat kapnak, amelyek mel-
lett nem is tükröznek olyan vakítóan, mint a
valódi üveg. A cukorból készült üveg sokkal
könnyebben törhető és így a színészek sokkal ke-
vesebb veszéllyel törhetik be őket, mint a rendes
üveget.

New-York Társadalomtudományi
Kutatóintézete kiszámította, hogy az átlag-
ember hetven év alatt a következő mennyiségű
tápszereket fogyasztja: 200—250.000 kiló kenyér,
12.000 tojás, 280—340 mázsa hús, 100 mázsa hal,
600 mázsa burgonya, 3—3 mázsa a kedveltebb fő-
zelék- és gyümölcsfajtákból és 250.000 liter folya-
dék. Ugyanezen idő alatt az átlagember 15 millió
köbméter levegőt lélegzik be.

A kacolatlan lehetőségek hazája

Minden amerikai milliómos életre-
járja körülbelül így kezdődik:

— Mint egyszerű cipőpucoló kezdtem
pályámat...

Az életrajzokban ezután jönnek a fan-
tasztikus ugrások. Mert a cipőpucoló-mo-
dat után illyesféléit olvashatunk: „Nemsokára
összevásároltam a Pacífic-vasut részvény-
többségét.”

Ugy látszik, az évekkel ezelőtt lezajlott
nagy fözdekrach ezeket az életrajzokat egy
kicsit megfordította. Legalább is erre köve-
lkezhetünk abból a viccből, amit egy ameri-
kai laphoz olvastunk.

Mr. Harrington, Amerika legnagyobb
szállodatrösztlének atelnöke, végiglátogatja
a trösztéhez tartozó összes szállodákat. Chi-
cagóban a szálloda folyosóján találkozik
egy cipőtisztítóval, aki szomorú arccal el-
peli a vendégek cipőit. Mr. Harrington jó-
kedvében van, tehát vizsgálni akarja a ci-
pőpucolót.

— Fel a fejjel, barátom! Magam is mint
cipőtisztító kezdtem, ma mégis én vagyok a
szállodatröszt atelnöke. Ez szép Amerikában,
hogy ilyen lehetőségek vannak.

A cipőtisztító így felelt:

— Fel a fejjel, barátom! Én mint szállo-
datröszt-atelnök kezdtem, ma mégis én va-
gyok itt a cipőpucoló. Ez szép Amerikában,
hogy ilyen lehetőségek vannak.

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal
és előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 5.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre 900, félévre 400
negyedévre 210, egy hónapra 70 lei.
Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.

Rostatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.
Telefon: 27.

Felelősszerkesztő: **PEREDI GYÖRGY**
Cíujai szerkesztő: **dr Sulyok István**
Cíuj, Plata Unirii 13.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.
Csak a választékos magánlevelekre válaszolunk.

AZ EUCHARISZTIKUS VILÁGGYÜLÉS SZENTEVENEK MEGNYITÁSA MAGYARORSZAGON. Budapestről jelentik: Serédi Jusztinián hercegprímás pünkösdi utáni vasárnap délután 4 órakor a Szent István bazilikában ünnepélyes keretek között hirdeti ki a magyar püspöki kar együttes pásztorlevelét a magyar eucharisztikus szentév megnyitása alkalmából. Ez a szentév a jövő évi eucharisztikus világösszejövétel bevezetője. Az erről szóló kihirdetés után díszgyűlés lesz a Vigadóban, ahol Serédi hercegprímás, Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter és Szendy Károly polgármester méltatják az eucharisztikus szentév jelentőségét.

ORVOSI HIR. Dr Szöke Ferenc, az Irgalmasrend kórházának igazgató-főorvosa külföldi útjáról hazaérkezett, rendeléseit ismét megkezdte Oradea, Brațianu-utca 59. szám alatt. Telefon 5-27.

* **Beretvás pasztilla** a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja.

FRANCIAORSZÁG VEDŐSZENTJE ÜNNEPÉN A KOMMUNISTÁK ZAVARGÁST RENDEZTEK TOULOUSEBAN. Párizsból jelentik: Vasárnap Jeanne d'Arcnak, az oleansi szűznek, Franciaország védőszentjének ünnepe a hagyományos pompával ülték meg egész Franciaországban. Nagyobbarányú rendezvények csupán Toulouseban fordultak elő, ahol a kommunisták be akartak hatolni a székesegyházba, de a nemzeti érzésű közönség ebben megakadályozta őket. A delelőtti összejövéseknél 20 komoly sebesültjük volt és délután, amikor a zavargások megisméltódtak, több mint száz ember sebesült meg.

HIREK A SATUMAREI RÓM. KATH. EGYHÁZMEGYÉBŐL. Saját tud. Románia új szentszéki követe: Cassuló András címzetes érsek, régi szoldásos híven, meglátogatja az országban élő katolikus püspököket és a nagyobb egyházközösségeket is. Satumaren június 8 és 10-ike között tesz látogatást Fiedler István megyéspüspöknek. Innen az egyházmegyébe körútra indul. — Fiedler István megyéspüspök megkezdte az egyházmegye területén a bérálás szentségének kiosztását. Május 9-én, vasárnap a megyéspüspök Saniș-loun bérált. Satumaren 16-án, pünkösdi első napján osztja ki a bérálás szentségét, a reggel 9 órakor kezdődő káptalani nagymise után. 17-én Helmeun, 30-án Porumbestín és Miculan, június 12-én Batarcion és 13-án Tarnamaren fog a megyéspüspök bérálni. — A szokásos kerületi papi gyűléseket júniusban is megtartják, ez alkalommal Fiedler István megyéspüspök elnökölte alatt. A satumare-ugocsei kerület ülése Satumaren lesz június 7-én. Az arduci és crasna-bellugi kerület papságának gyűlése június 9-én lesz Arducon, míg a sígheti kerület papi ülése június 15-én tartják meg Sigheten. A baia-marei papi kerület június 16-án Baia-Maren tartja üléseit a megyei löpészert elnökölte alatt.

SZTRÁJKOLNAK AZ ASZTALOSMUNKÁSOK, Targu-Mures. Saját tud. Május elsején lejárt az asztalosmunkások kollektív szerződése és az új megállapodásra vonatkozó tárgyalások már hetek óta folynak Malain munkaiügyi felügyelő vezetésével. A tárgyalások szombaton délelőtti eredménytelenül megszakadtak, mire négyezer asztalosmunkás sztrájkba lépett. A sztrájk oka a munkaadók merév elzárkózása a munkások nyolc, hat és öt százalékos béremelési követelésének teljesítése előtt.

nek, majd amikor visszerkedésük meg tenyegelőbbé vált, sorbitzet adtak. Hat horvát meghalt, hét súlyosan és sokan könnyebben megsebesültek.

Halálra gázolták a lovak. Gheorgheni. Saját tud. Bence Ferenc 62 éves jómódu gazdálkodó eszterházi ment költözött a napokban az erdőbe. Utközben leszállt a szekérről és a keskeny hegyi úton a lovak előtt haladt. A szekérről hirtelen a lovak közé esett a szénhászák, amittől azok megvadultak és halálragzózták az öreg gazdálkodót.

Böszörményi dr Nagy Sándor halott

Ugy a satumarei magyarságot, mint általában a romániai magyar közéletet nagy gyász érte egyik érdemes vezető emberének, böszörményi dr Nagy Sándor arduci ügyvédnek és földbíróknak, s a carei református egyházmegye gondnokának halálával. Rövid, de kinos szenvedés után május 5-iken állott be a halál, s mult hét péntekén volt a temetés. Arduci községben örösi részvét mellett, Dr Nagy Sándor volt a Magyar Párt satumaremezei tagozatának első ügyvezető elnöke, s az egész ottani pártalakulat buzgó és fardadhatatlan megszervezője. Különösen sokat dolgozott azért, hogy a szervezet a legkisebb faluban is elevenen működjen a társadalmi és gazdasági vonatkozásban is összetartóan és művelően hasson. Nagyüzösöge és lelkiismeretes világi előjárója volt a nagykiterjedésű carei református egyházmegyének. E téren való működése is annyi megbecsülést szerzett számára, hogy az egyházkerületi főgondnokságnak is komoly jelöltje lett és ha nem is őt választották meg, de a választások nagyüzösöme szavazatot kaptak. Együttal a vallások közti békének és megértésnek is példamutató előmozdítója volt, ami Satu-Mare vidékén kétszeres nagyjelentőséggel hatott, s a református közönségen kívül a katolikusokat is Nagy Sándor őszinte tisztelővé és barátává tette. Gyönyörű családi életet élt, s özvegyén és hat gyermekén kívül két vő és két unoka is ott volt a legfájdalmasabb gyászolói között.

A temetésen résztvett Arduci község és az egész környék lakossága. Salaj megye református papsága. Képviselettelte magát a református egyházkerület püspöke is Csernák Béla főjegyző által, valamint az összes szomszédos egyházmegyék. A református egyház részéről dr Kölcsey Ferenc főgondnok bucsuztatta a halottat, s a Magyar Párt részéről Figus Albert ügyvezető alelnök mondott a dr Nagy Sándor érdemeiről melegszerű méltatást. A sírnál Magoss Árpád lelkiész mondott megható imát.

Saját tud.

Véres verekedés a targu-muresi utcán. Targu-Mures. Saját tud. Borzalmas véreget rendezett hétfőn délelőtti Dobai János cipész, aki egyébként egyik temetkezési intézetet alkalmazottja. Dobai összetalálkozott Horváth Dezső temetkezési intézeti tulajdonossal, a város legforgalmasabb utcáján, miután éles szóváltásba elegyödtek egymással. Horváth megütötte Dobait. Dobai erre elvesztve önuralmát, a nála levő cipész késsel rátámadt Horváth temetkezési intézet tulajdonosra, akif nyakán, mellén, karján súlyosan összevagdalt. Az éles cipészkes a nyakon átvágta Horváth ütőerét is, úgy, hogy azonnal az állami kórházba kellett szállítani, ahol gyors orvosi segélyben részesítették. Horváth sérülései életveszélyesek. A késelő cipészt a rendőrség tartóztatta.

URI BETÖRŐK VAKMERŐ KLOROFORMOS RABLÓTAMADASA. Timisoara. Saját tud. Vakmerő kloroformos rablótámadás történt hétfőn este az állomás közelében. Catin János fűtőházi főnök feleségét és leányát este 7 órakor elkísérte a májusi ajátosságra és odahaza hagyta 15 éves fiát, aki a piarista liceum negyedikosztályos tanulója. A fűtőházi főnök azután hazatért, hogy fiával együtt menjenek a fáklyásmenet meglekintésére. Amikor hazaért, meglepetve vette észre, hogy a lakása ajtaja be van zárva és a konyhából hörgés hallatszik. Egyik szomszédja segítségével behatolt a konyhába, melynek padlóján guzsbakötve, eszméletlenül találta fiát. A tizenöt éves diáknak a szeme be volt kötve egy kendővel, száját pedig kloroformba áztatott szalvétával tömték be. Nyomban orvos után küldtek, értesítették a rendőrséget és 9 óra sikerült magához téríteni az eszméletlen diákot. A fiu elmondotta, hogy rövid idővel apja távozása után nesztelenül kinyitott az ajtó, melynek ő háttal ült tanult. Azt hitte, hogy a házbelső közül tért valaki haza és azért nem nézett hátra. Egyszerre hátulról átszorították, megkötözték és két elegáns öltözött magas férfi bekötötte szemét és kábítószerezellel beáztatott kendőt nyomott szájához. Az ismeretlen támadók ezután az egyik szekrényt fészítették fel, de nem vittek el semmit, úgy látszik, valaki megzavarta őket. A nyomozás megindult a vakmerő betörők kézrekerítésére.

KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Mindazoknak, akik megboldogult jó testérem halála alkalmából részvétnyilatkozatukkal enyhíteni kívánták fájdalmamat, vagy résztvettek a temetésen, ezuton mondok hálás köszönetet. Sácueni, 1937 május 9-én. Hagen Ferenc esperesplébános.

A spanyol tragédia vámszedői

A spanyol polgárháború árnyékában kezdődött meg az idén a londoni műkereskedlem szokásos nagy vására. Még meg sem kezdődött a vásár, amikor már elárasztották Londont a főleg Amerikából érkezett ügynökök, mert tudják, hogy korán kell érkezniük, ha alaposan ki akarják venni részüket az ígérkező bő aratásból. Várakozásaik nem is csalódtak meg őket. Egy évszázada nem volt olyan gazdag a vásár, mint az idén.

Csodálatos ékszerek cserélnek gazdát, Creco- és Velasquez-festmények, pergamentek Cordoba legfényesebb idejéből, kéziratok évszázados kolostorokból. E kincsek fénye elhalványítja még a máskor nagy feltűnést keltő nevezetességeket is: a három méter magas Buddha-szobrokat, amelyeket csodák-csodájára ki tudtak csempészni Indiából, ahol drákói szigorral büntetik a régiségek kivitelét. Mit jelent ez, amikor Spanyolországból — csak egy példa a sok közül — a polgárháború lángtengerén át Londonba kerültek eredeti Shakespeare-kéziratok, amelyekből magában Angliában is alig akad néhány.

Vakmerő, mindenre elszánt emberek hozzák a kincseket a lángbanálló Spanyolországból. Belépnek a polgárháború hadseregeibe, újságíróknak adják ki magukat vagy külföldi egyesületek küldötteinek, akik tanulmányozzák a polgárháborút. Ezek az ügynökök ott voltak Toledóban, amikor ágyúörgés közepette folyt az Alcazar ostroma, végigportyázták Alicantet, amikor a hadikikötőben javában égtek a petróleumgözsök, mint lelkes anarchisták résztvettek székesegyházak ostromában. Ott vannak most is mindenütt, egyik kezükben pisztoly, a másikban Baedeker.

Rablással, megvesztegetéssel, csalással és ámtással, — de bárhogyan is, tízezreket és százazereket keresnek. Az első úttörők példája gyűjtő volt és ma már csak a klondykei aranyláz legtebolyultabb napjaihoz lehet hasonlítani azt a hangulatot, amelyben mindenre elszánt kalandorok tömege árad a pyreneusi félszigetre, hogy a politikai küzdelem harcának lángjánál mint műkereskedők ügynöke süsse meg pecsenyéjét. A londoni alvilág hirhedt negyedének, a Sionnak rejtett csapszékeiben adnak találkozót egymásnak ezek a kalandorok és a londoni műkereskedők megbízottjai. Hatalmas összegek és felbecsülhetetlen értékű műkincsek cserélnek gazdát az asztal alatt. Néha elmarad egy-egy kalandor s ilyenkor társai kissé elkomorodnak. Sorsa felől nincsen kétségük: tudják, hogy elfogták valahol Spanyolországban és kivégezték.

Londonban hagyománya van az ilyenfajta kereskedelemnek. Nem ez az első eset, hogy csatatererekről érkezik az áru. Így volt ez már a napoleoni háborúk idején, ez történt a párizsi kommun napjaiban, így virágzott az üzlet, amikor Oroszországban nyolcezer kilométer hosszú arcvonalon dúlt a polgárháború. És most itt veti partra elkallódott és elrabolt kincseit a polgárháborús Spanyolország.

Németországba viszik a „Hindenburg” katasztrófájának áldozatait

Berlinből jelentik: Newyorki lapjelentések szerint a „Hindenburg” léghajó katasztrófájának áldozatait kedden ravatalozzák fel Newyorkban és szerdán a „Hamburg” gőzzsel Németországba viszik. Lehman kapitány költötte egyelőre ott marad, mert felesége Newyorkba rekedt.

Rosendahl, a lakehursti repülőtér parancsnoka a „Nachtausgabe” munkatársának kijelentette, hogy hélium-töltés esetén a szerencsétlenség elkerülhető lett volna. Ha a mostani eset — ugymond — tanulságot szolgál arra, hogy a léghajók csak héliummal tölthetők, az áldozatok nem haltak meg hiába.

Newyorkból jelentik: A „Hindenburg” katasztrófája ügyében kiküldött vizsgálóbizottság első tanuként Rosendahl, a lakehursti légi kikötő parancsnokát hallgatta ki. Rosendahl, aki egyike Amerika legkitűnőbb légi szakértőinek, elmondotta, hogy a „Hindenburg” teljesen szabályszerűen akart kikötni. A légi viszonyok is kielégítőek voltak. Semmi rendkívülit nem vett észre. Nem tudja, hogyan keletkezett a tűz. Az első apró lángnyelvek után a léghajó egész bordázata lángba borult. Meglepte, hogy erős robbanást nem hallott. Ebből arra lehet következtetni, hogy gázlángok semmisítették meg a hajót.



Az Allami Sorsjáték 3. osztálya

HUZÁS MÁJUS 15.-ÉN

A szerencse mosolyog Önre tavasszal! Ha zsebében van az Allami Sorsjáték sorsjegye, milliói lehetnek.

Vásároljon új sorsjegyeket. Kérjen kedvező sorsjegyáradájában felvilágosításokat a vásárlási feltételekről a 3. osztály számára.

Ne feledje el: huzás május 15.-én JUNIUS 15.-ÉN A VÉGSŐ NAGY HUZÁS!

Tavaszi remény!

Apróhirdetések

Apróhirdetések díja szavanként 3 le, vastagabb betűvel 6 le. Legkisebb apróhirdetés ára 30 le. (Az álláskeresőknak 33 százalékos kedvezmény.) Cím a kiadóban 10 le.

Lakás

Kiadó

egy és kétszobás lakás. Oradea, Str. Codrilor 11. Strand mellett.

Kiadó

2 szobás mellékhelyiséges lakás, használt jégszekrény eladó. Oradea, Leăganului 12. sz.

Kiadó

butor lakatorozás céljára egy száraz, tiszta szoba. Oradea, Strada Wilson 25.

Alkalmazás

Sofőri,

inkasszánsi, raktárnoki vagy gépkezelői állást vállalnék, megfelelő képesítéssel. Garanciát is nyújthatok. Cím a kiadóban.

Villanyszerelő

fiatal segédet fölvesz Dautlich villamosvállalat, Str. Alexandri 40. Oradea.

Különféle

Rövid

bécsi gyártmányu fekete zongora bérbeadó. Cím a kiadóban.

Eladó:

egy kihuzható ebédlőasztal, nagy tükör sima keretben, kis jégszekrény, székek és képek. Oradea, Str. Millerand 3. I. emelet jobbra.

Otthont talál

teljes ellátás és lakással egy szerény igényű római katolikus vallásu, egyedül álló 40-55 éves iparos, portási minőségben. Jelentkezni lehet: Oradea, Str. I. C. Brătianu 24. sz. Szent László menedékházban.

Házvezetőnőnek

v. nevelőnőnek ajánlok (vidékre is) főzni és varni tudó közepkoru német uriaszony. Ajánlatokat „Szerény igényű” jelzőre a kiadóhivatalba kér.

Maludiné Babits Nusz

varrodáját Str. Ciocogariu 37-ről Str. Academia 8-ra helyezte át.

PUHA ÖTMÓT

állandóan vesz a Ezent László-nyomda r. t., Oradea, Str. Regele Carol II. 5. szám.

Adás-vétel

Eladók

fikusz és filodendra dísznövények. — Cím: Szabó, Reg. Rerdinand 51. szám.

Hálószoba

és különféle butorok eladók. Megtekinthető 5 óráig. Oradea, Strada Moldova 45.

Kitűnő hangu hegedű

eladó. Oradea, Strada D. Pompeiu 81.

Eladó

háromszobas, komfortos magánház, halálos eset miatt sürgősen. — Oradea, Academia-u. 2.

Rövid bécsi

gyártmányu zongora eladó. Oradea, Str. Lahovari 8. sz.

2 db hármas

országosmértű méhkaptár eladó. Oradea, Strada Closca No. 1.

Husipari gépek

és sonkaszeletelő, eladók. Barátky, Oradea, Str. Fabricelor 31. sz.

Férfi és női

fehértanú varrást és javítást vállalok. Oradea, Str. Ion Chica 24.

SPORT

Venus, Rapid FC, Juventus és Ripensia a Román Kupa középdöntőjében

Kétfólos vezetés után vereséget szenvedett a Victoria. — Csak szerencsével nyert a Venus

Nagy érdeklődés előzte meg a Román Kupa elődöntőjét. Nvloc csapat állt ki a zöld zsvpre, hogy a középdöntőbe való továbbjutást kiharcolja. A mérkőzéseken a várakozásnak megfelelő eredmények születtek. Győztek a favoritok, bár a Rapid FC—Victoria mérkőzésen majdnem meglepetés született.

Részletes eredmények a következők:

JUVENTUS—VULTURII 4:0 (1:0).

Bucuresti. A fővárosi csapatnak jobban sikerült a helyzeteket kihasználni.

VENUS—JIUL 4:1 (3:1).

Bucuresti. A Venus csak szerencsével nyert.

Góllövők: Gruin, Gorgoriu (11-esből), Humis, Gavrolescu, illetve Vizdea.

FC RAPID—VICTORIA 3:2 (0:2).

Cluj. Az első félidőben a Victoria nagyon jól játszik és Cociuban, majd Capusan góljával 2:0-ra vezet. Szünet után feljön a Rapid. Barátky két góljával egyenlít, sőt Barbusnak sikerül a győzelmet jelentő gólt is megszerezni. A Victoria nem tudott értékesíteni egy 11-est.

RIPENSIA—UNIVERSITATEA 1:0 (0:0).

Timisoara. Gyenge nivó, a kevésbé rossz csapat győz. Góllövő: Dobay.

Zsonglőrök, eredményesség nélkül

Jugoszlávia—Magyarország 1:1 (1:0)

Elképrázatos kezdés után belefúladt a magyar csapat a régi tologatásba s a vereségtől csak a második félidőben felcsillanó lendület mentette meg őket

Budapestről jelentik: 16 ezer néző jelenlétében, az olasz Barlassina bíraskodása mellett folyt le a magyar—jugoszláv barátságos labdarugó találkozó, amely döntetlent — helyesebben magyar kudarcot — eredményezett. A magyarok állandóan támadtak. A labda suhanva siklott lábról-lábra, káprázatos akciók szaladtak, a tömören védekező jugoszlávok kapuja ellen. A magyar zsonglőrök azonban megszedültek a kezdeti látszat-sikerüktől, egyre többször állították meg a labdát és vitték fel a magasha s közben a jugoszlávok Lesnik révén vezetést szereztek. Szünet után Toldi beállítása erélyességet és több gólrátörést, illetve lendületet vitt a csatársorba, a felcsillanásból azonban csak egyenlítésre ju-

tott (Cseh lötte a magyar gólt).

A jugoszlávok szigorú W-ben vonultak fel, összekötőik állandóan hátul portyáztak. Egyetlen veszélyes támadó volt köztük, a középcsatár. A magyarok közül Toldi és Korányi váltak ki, de kitűnő volt Titkos és Sas is. Teleki gyenge formában van, ezért váltották le.

A két csapat a következő összeállításban szerepelt:

Magyarország: Szabó — Vágó, Korányi — Palotás, Turay, Lázár — Sas, Cseh, Teleki, (Toldi), Zsengeller, Titkos.

Jugoszlávia: Glaser — Hügl, Matosics — Lechner, Jazbec, Kokotivics — Tirnanics, Jojancsics, Lesnik, Vujadinovics, Plese.

Belföldi sporteredmények

Nemzetközi mérkőzések

Oradea: Szeged FC—CAO 4:0 (0:0). Szünetig egyenlő ellenfelek, majd a CAO kerekedik felül, de csatárai eredménytelenek. Az utolsó 20 perc a Szegedé és 4 gólt 16 Gyarmati (3) és Korányi II. révén.

Május 10-én: Crisana—Szeged FC 1:0 (0:0). Góllövő: Bodea.

B) ligában

Carei: Phönix—Victoria 5:0 (5:0). Biztos győzelem. Góllövők: Szerémy III (2), Freiberg (2) és Szerémy II. Bíró Pop Zorila (Cluj).

Sibiu: TMAC—Soimii 3:2 (2:1).

Satu-Mare: Olimpia—Unirea 5:0 (2:0). A jó kondícióban lévő Olimpia könnyen győzött. Góljait: Jovicu (4) és Bârlea (11-esből) szereztek. Bíró: Pop Valér (Oradea).

Craiova: Rovine Grivita—Törekvés 2:1 (1:1).

Bucuresti: Macabi—DUIG 2:2 (1:1).

Târgu-Mures: Mures—Soimi 5:1 (1:1). A második félidő 28. percében botrány miatt félbeszakadt.

Ploesti: Dragos Voda—Tricolor 5:4 (3:0).

Iasi: Textila—IAR 3:1 (1:1).

Cernauti: Jahn—Sporting 2:0 (1:0).

Brasov: ACFR—DVA 2:0 (1:0).

C) ligában

Lupeni: UDR—Minerul 1:0 (0:0).

Timisoara: Banatul—Progresiul 3:2 (2:2). — Electrica—Olimpia 6:1 (3:0).

Sibiu: HTV—FC Blaj 4:1 (2:0).

Cluj: CFR—Sodronyipar 2:1 (1:0).

Medias: Vitrometan—Medias MTE 3:0 (3:0).

Turda: Keramika—Ariesul 5:1 (2:0).

Kerületi bajnokságért

Timisoara: Rapid—Patria 6:0 (3:0). — Galvani—CFR 3:2 (1:1).

Jimbolia: Bohn—Vulturii 3:1 (2:1). — ZsSE—Venus 4:3 (2:1).

Arad: USA—Juventus 11:1 (5:0). — ATE—Tricolor 7:2 (3:1). — AAC—Transylvania 2:1 (1:1). — Hakoah—Astra 1:0 (1:0).

Satu-Mare: CFR—Aurum 2:1 (2:1). Megérdemelt győzelem. Góllövők: Öry, illetve Csizék II. Bíró: Suta.

Cluj: Haggibor—Reuniunea 5:1 (3:1). — Napoca—Echo 3:2 (1:0).

Barátságos mérkőzés

Lugoj: LMTE—Corvin 4:0 (1:0).

Oradea: Timisoara ifj. vál.—Oradea ifj. vál. 6:2 (2:2).

Timisoara: Törekvés—Venus 2:1 (1:0). — Csendőrök—Vulturii 2:1 (1:0). — Kinizsi egyes—Juventus 6:1 (6:0).

Arad: Gloria—Aradi kerületi válogatott 4:1 (2:0). — AMTE—Unirea 10:0 (5:0).

Helyföldi sporteredmények

Csehszlovákia. Bajnoki eredmények: Viktoria Zsiskov—Nachod 1:1. Rusj—Kladno 1:5. SK Pilsen—Sparta 1:2. Moravska Slavia—Bratislava 0:3. Prostějov—Zsidenice 3:1.

Franciaország. A Francia Kupa döntője: Párizs: Sochaux—Racing Strasbourg 2:1 (1:1). Bajnoki mérkőzések: Mulhouse—Sète 1:0. Antibes—Roubaix 3:2. Fivés—Olympique Lille 5:1.

Lisztkay nyerte a nemzetközi motorvezetéses versenyt. Budapestről jelentik: A Millenarison Lisztkay nagy meglepetésre a 20 km-es futamban legyőzte Nagyt, Szekerest és a betegen kiálló Nedo (német) világbajnokot.

AKAC nyerte a Schenker, az NSE a Viola-kupát

Clujról jelentik: Nagy érdeklődés előzte meg a néhány ezer már meghirdetett, de mindég elhalasztott Viola és Schenker kupa mérkőzések küzdelmeit. A sok herce-hurca után csak Cluj és Oradea vivőegyesületei indultak el. A Schenker-kupa tavaly és tavalyelőtti védője az ZsSE ott-hommaradt. Igaz, hogy az idén nem sok eséllyel indult volna sem a KAC, sem az NSE ellen.

Részletes eredmények a következők:

Viola kupa:

1. Dr Weimann (NSE) 7 győzelemmel, 2. Dr Roxin 6. gy. 3. Dr Clintoc (Crisana) 5 gy. 4. Székács (NSE) 4 gy. 5. Bíró (KAC) 3 gy. 6. Csutak (KAC) 1 gy. 7. Telmányi (KAC) 1 gy. 8. Sárosi (NSE) 1 gy.

Pontversenyben: 1. NSE 19 ponttal, 2. Crisana 4 ponttal, 3. KAC 1 ponttal. Az NSE vivők főlegesen győztek, szép vivásukért sok tapsot és elismerést kaptak.

Schenker-kupa

Reggel kilenc órától folytak a csapatversenyek a katolikus gimnázium tornatermében. A küzdelemben a Haggibor, NSE és KAC négyes csapatai vettek részt.

Ugy a KAC, mint az NSE 12:1 arányban könnyen legyőzte a Haggibort, a döntő azonban 8:8 arányban döntetlenül végződött s így azt meg kellett ismételní. Ujravivták tehát s ez alkalommal a KAC 9:7 arányban legyőzte az NSE-t. A verseny favoritja az NSE volt, Roxin azonban váratlanul nagyon gyengén szerepelt (egy győzelmet sem aratott).

Ausztria—Skócia 1:1 (0:0)

Szédítő iramu küzdelem — Tökéletes technika és kondíció jellemzi a skótokat

Bécsből jelentik: Hatalmas küzdelmet hozott az osztrák—skót mérkőzés a várt szép játék helyet. A skót csapat meglepetésre nem összejátekával tűnt fel, inkább játékosainak egyéni képességeire építette fel taktikáját. Tökéletes technika, hallatlan kondíció jellemze minden egyes skót játékost. De azért némi kis csalódás volt észlelhető a közönség körében: többet vártak a becsiek a skótoktól. Az iram időnként szédítő volt. Langenus sippelére így állt fel a két csapat:

Ausztria: Platzer — Sesta, Schmaus — Adamek, Pekarek, Nausch — Geiter, Stroh, Sindelar, Jerusalem, Pesser.

Skócia: Dawson — Anderson, Beattie — Massie, Simpson, Mac Nab — Delaney, Walker, O'Donnell, Napier, Gillick.

A 30. percben Jerusalem lövi a vezető gólt, de négy percre rá O'Donnell egyenlít. Egyénileg az osztrákoktól Pekarek, Nausch, Geiter és Sindelar, a skótoktól a közvetlen védelem Delaney és O'Donnall tűnt ki.

Enekes Európa bajnok

Milánóból jelentik: Végetértek az európa bajnoki ökölvívó küzdelmek.

Végeredmény a következők:

Légsúly. Bajnok Enekes II. (magyar), 2. Sobkoviak (lengyel), 3. nincsen.

Bantamsúly. Bajnok Sergio (olasz), 2. Osca (román), 3. Huuskonen (finn), 4. Czortek (lengyel)

Pehelysúly. Bajnok: Polus (lengyel), 2. Cortonzi (olasz), 3. Szabó (magyar), 4. Gáspár (román)

Könnyűsúly. Bajnok: Nürnberg (német), 2. Stepulov (észtl), 3. Facchin (olasz), 4. Kral (csehszlovák).

Váltósúly. Bajnok: Murach (német), 2. Mándi (magyar), 3. O. Agren (svéd), 4. Sipinski (lengyel)

Középsúly. Bajnok: Chmielewski (lengyel), 2. Dekkers (holland), 3. Zorzonone (olasz), 4. Tiller (novég).

Félnehézsúly. Bajnok: Musina (olasz), 2. Szymura (lengyel), 3. Szigeti (magyar), 4. Johnsen (norvég).

Nehézsúly. Bajnok: Tandberg (svéd), 2. Runge (német), 3. Nilsen (norvég), 4. Nagy (magyar).

A nemzetek díjának pontversenyében: 1. Lengyelország 25 pont, 2. Olaszország 21 pont, 3. Németország 18 pont, 4. Magyarország 15 pont.

Jugoszlávia B.—Magyarország B.) 3:0 (0:0).

Belgrádból jelentik: 12 ezer néző. Hadeopoulos (görög) vezetése mellett mérkőztek a csapatok. Itt is tologatás és gólképtelenség jellemezte a magyar labdarugókat. Góllövők: Surdonya, Antolkovics, Perlics.

Phöbus—III. kerület FC 5:1 (2:1). Budapestről jelentik: Óbuda szerezte meg a vezetést Birkl révén, de a Phöbus nagyobb rutinnal, biztosan nyert. Góllövők: Béki, Turay II., Szikár, Törös II. és P. Szabó (11-esből).

HASK—Budai „11” 3:1 (0:1). Zágrábból jelentik: Jugoszláv portyája első mérkőzését könnyelműsége miatt veszítette el a Budai.